

总第10835号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349 88860470
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼109室 邮编:310012

没有金牌 他仍是中国骄傲

——记世界技能大赛抹灰与隔墙系统项目优胜奖获得者顾威烈

■记者杜成敏 通讯员陈秀华

阿联酋当地时间2017年10月19日晚,浙江选手顾威烈苦战4天,最终拿下了世界技能大赛抹灰与隔墙系统的优胜奖,名列世界第六。

在中国代表团15金7银8铜的光芒之下,这枚优胜奖似乎不那么引人注目,但只有内行人才知道,这枚奖牌多么来之不易。

他向世界展示建筑的“中国美”

抹灰与隔墙系统项目是中国第一次参赛,没有任何的经验可言,没有可以参考学习的对象;而法国、德国、韩国和列支敦士敦等技术强国无论在参赛经验还是技术水平上,领先我们不止一个身位。

事实上,顾威烈要面对的,不仅只有强手如林,第44届世界技能大赛与以往最大的区别,就是试题在比赛前一天才公布,选手只有两个小时的提前读图时间。更困难的是,图纸为全英文表述,公布试题时也是用英语口述,给非英语国家选手造成了巨大障碍。

除了语言,还有对材料的不适应,比赛用的石膏板比较平常训练用的硬度高,难加工;而龙骨却偏软,立柱的时候容易倒;阴阳角处理材料种类繁多,处理起来非常繁琐。

太多的不同给顾威烈带来了巨大的挑战,考验他的不仅是技术,还有心理和应变能力。

比赛第一天,因为对图纸和试题要求不明确和对材料的不适应,一向谨慎的顾威烈放慢了脚步。面对赛场的新情况,当天晚上顾威烈通过回忆把图纸



丑了自己 美了世界

初见顾威烈,这位不到20岁的小伙子外表文质彬彬,很难想象他那单薄的身板需要不断地扛起厚厚的石膏板。当记者看到他布满老茧的双手时,他有点不好意思地解释道,因为每天都要裁切、固定龙骨和石膏板,抹腻子粉、石膏粉,所以双手特别粗糙。

顾威烈是杭州萧山人,在父亲的严格要求下,他从小养成了吃苦耐劳的品格。在学校里,为班级服务,他跑得最快;回到家,他放下书包,就给父母打下手。这些为他在日后的艰苦训练中能坚持下来打下了基础。

2014年,顾威烈进入浙江建设技师学院集训队,每天训练时间接近十个小时,连夜训练也是常事。除了吃饭的时间,他几乎不休息,满负荷地连轴转。

刚开始切割石膏板的时候,他的手经常会被割破,他就随身带着创可贴,贴上继续干。有一次累极了,靠在刚竖起来的石膏板边上就睡着了,教练看着心疼,让他休息几天,他却拒绝了。

顾威烈追求完美,训练时哪怕有一点瑕疵,他都会一直做到满意为止。

有一次训练完成离开实训楼时,他才发现外面已是夜深人静,同学们都进入了梦乡,他被锁在宿舍楼外;国赛前临走的那个晚上,他突然想起一些新的工艺方法想要再试试,别的选手都已经离开,他却再次钻进了实训楼。

抹灰,不是一身灰,就是一身泥。所以在学校的食堂里,经常可以看到这样的场景:一群衣着整洁的学生中间,一位身上沾满白色涂料的男生在角落里安静地吃饭,那就是顾威烈,一名国手。可以说,选择抹灰,就是选择了一条自己并不那么美,但是却能给大家带来美的享受的道路。

奖牌是一时的 只有经验才能走得更远

当顾威烈载誉归来,接受学院院长钱正海亲自为他颁发的“技术雄鹰奖”时,这位秀气的杭州小伙子说得更多的是感恩:感谢有关部门对我们的关怀与支持,感谢翻译、专家和教练,感谢母校的领导和老师,感谢所有关心和帮助他的人。

“奖牌只是一时的,把宝贵的经

她免费为残疾孩子开托管班;
她开书屋、办超市、建洗车馆,帮助智障孩子学会生活

爱心妈妈徐琴 和她的30个智障孩子



徐琴(右五)带领着孩子们参加马拉松比赛。

为了给儿子找玩伴,她开办了一个免费托管班

徐琴原本有一个健康的儿子,1991年,她的这个18个月大的健康儿子弘毅不小心从床上摔下来,儿子好不容易抢救过来了,但智力却遭受了不可弥补的损伤,成为重度智障孩子。

为了保障儿子的康复费用,徐琴从国有单位辞职了。她中午去车站卖快餐,晚上到小区附近摆小摊,后来还跑到工地推销材

料……

创业的同时,儿子弘毅也到了该上学的年龄。儿子根本无法融入普通的孩子当中,她只好心痛地将孩子送进培智教育学校——杭州杨绫子学校。

“在杨绫子学校也有毕业的那一天,离开学校后儿子该怎么办?”从弘毅二三年级开始,徐琴就在想这个问题。徐琴说,当时

一心就想着要给孩子物质上的保证,所以她特别拼命地赚钱、存钱。

不光是她,所有智障孩子的家长都不愿见到孩子毕业的那一天。离开学校后孩子怎么办?这是一个现实而残酷的问题。

面对众多家长的困惑和无助,也出于对儿子深沉的爱,2009年9月1日,徐琴在杨绫子老校区租了一间教室,把和儿子一起毕业的同班7位同学召集到一起,让他们一起玩,自己专门请老师和阿姨照顾孩子们,不收其他孩子家长一分钱。

徐琴毫不掩饰,“开始这么做,说实话,只是想给弘毅找些玩伴,如果整天把孩子关在家中,脱离社会,这些年的教育就白费了。”

筹建爱的港湾,试着教孩子们做点事

“当时孩子们只能吃快餐,天气一冷,快餐送到就已经凉了,于是,我就买了一只电饭煲,让他们自己淘米做饭。”徐琴说,正是从淘米做饭受到启发,她觉得,应该让孩子们做点事。因为从年龄上讲,他们已经是成年人了,凑在一起玩,对他们的帮助已经不大了,他们需要更好地融入社会。

2009年12月,徐琴在钱江四苑租下一套100多平方米的房子,三室两厅,她在客厅摆了两张大桌子,让孩子们围坐在一起上课,她开始着重教孩子们学习生活的基本技能。

2011年5月,徐琴注册成立

了我省首家学费、托管费、餐费全免的杭州市江干区湾湾托管中心,专门为中重度青少年智障人士提供技能培训和托管。而之所以叫“湾湾”,徐琴说,再小再弯的小树苗,也有挺立的一天,而对于智障孩子们来说,这里是爱的港湾。

在政府帮助下,2013年,托管中心搬进了位于杭州市凯旋路的新家。条件更好了,徐琴开始琢磨怎么更好地教学生。周一到周五的早上,孩子们8时30分到中心,第一堂课先说新闻,进行语言和表达能力的锻炼。

孩子们的逻辑思维能力很弱,通常只能一个词、一个词地说,老师会耐心地引导他们,把词组成一句完整的话。

这些孩子有个通病,无法集中注意力。怎样培养他们的专注力?徐琴琢磨了很久,无意中看到孩子玩游戏非常投入,就专门买了几台笔记本电脑。从此,孩子们盯着屏幕,握着鼠标,玩着游戏,也成了专注力训练的必修课。

另外,从刷牙洗脸到买菜做饭坐公交车,孩子们都会在老师的带领下反复练习。中午,孩子们吃饭、吃水果,都要自己拿钱向生活老师“购买”。当然,这个钱是生活老师提前给的。这是锻炼

孩子们的生活能力。下午,如果天气好的话,老师会手拉手带他们到小区里活动一下,或是手把手教他们做简单的手工。

记者那天到访,开门的是两个重度智障孩子,他们一边微笑着主动打招呼“姐姐好!”一边友好地向我伸出手。

志愿者冯老师说,“普通人也许无法想象,仅开门这个动作,他们13个老师教30个孩子,整整花了8年时间。”

当然,这些孩子身上也有许多才华。前不久,他们还在全国排舞大赛上获得了一等奖的好成绩。

量身定做岗位,特殊孩子也可以上班了

采访当天,记者和徐琴一起来到洗车馆,七八个孩子正在有条不紊地洗车。看到徐琴到来,几个孩子立即拥上来,张开双臂来个大大的拥抱:“徐妈妈,我想你了!”

雾儿听到徐琴咳嗽,贴心地给她拍背,并叮嘱她多喝水。正说着,静静已经端着几杯枸杞花茶过来,记者和洗车的顾客都有份。

原来,他们分工明确,有人负责端茶倒水,有人负责登记车辆的资料,有人负责收费,车内车外不同部位,也都有不同的人负责。

家住杭州市中山北路的施先生每次都要专门绕道来这里洗车,他不仅动员自己的亲朋好友过来洗车,还常常自己动手一起洗。“通过自己的劳动来创造价值,应该给予他们更多的支持和鼓励。何况他们比好多店里干得都好呢!”施先生夸赞道。

“湾湾·爱生活”书窝和小超市是孩子们的另一个工作地点,也在凯旋路上。凡凡和康康数学好,能熟练操作电脑,主要负责借还图书和收银;阿萍和小威比较热情,认识路,体能又好,遇到周

边年纪大的居民过来买米买油,他们会照着地址挨个送上门。

“不同的店,不同的工作岗位,都是根据孩子们的特点和特长量身定做的。虽然没有多少盈利,‘工资’不高,但他们通过辛勤的劳动实现了自我的价值,积极融入了社会。”

徐琴还表达了一个自己的新年愿望:“我们的工作岗位现在已经基本满足了,希望有意愿的家长和社会爱心人士可以来复制我们的做法,这样就能帮到更多的人。”

传唱一首歌,温暖一座城

徐琴的微信每一天记录的都是她和孩子们的点点滴滴,比如,参加一年一度的马拉松、某个孩子生日、公园游玩、排舞比赛。残疾人一样有梦想,有甜甜的笑脸,有美丽的回忆。

徐琴将无私母爱变成人间大爱,她因此先后获得了杭州市“最美妈妈”、浙江省道德模范、CCTV年度慈善人物等诸多荣誉,“湾湾”也被浙江省智障教育资源中心授予“生涯教育基地”。对此,徐琴再三表示:“是政府和

在超市做指导老师的金老师,无意中看到“湾湾”招聘信息,就毫不犹豫地过来了,即使每天早上6点多就要起床坐车,依旧风雨无阻。她说:“孩子们很纯真,和他们在一起并给予指导和帮助,感觉很舒心。”

去年3月,杭州市30名机关女干部也以“阳光妈妈”志愿者的身份,走进湾湾托管中心,无偿给孩子们上英语课,带他们包馄饨、水饺,做水果拼盘,一起学做串珠玫瑰花,一起毅行,女干部们还利用

休息时间走访学员家庭。至今,每个月她们都会轮流抽出两天来陪伴、看望孩子们。

爱心在杭州这座城市里流动,为G20杭州峰会谱曲的浙江省知名作曲家朱培华了解到徐琴和“湾湾”的故事后,也多次造访“湾湾”,在酝酿了3个月后,朱培华为杭州谱写了一曲感人的《爱的港湾》的歌曲。他说,这首歌曲体现的是杭州这座城市的大爱,从这一首歌里可以感受一座城的温暖。